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    ÉPREUVE DE MATHÉMATIQUES 

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCE     14,5pts 

EXERCICE 1(3pts) 

A, B et C  sont trois points non alignés  on pose  𝐁𝐂 = 𝔁, 𝐀𝐂 = 𝔂  𝐞𝐭  𝐀𝐁 = 𝔃  𝒕𝒆𝒍𝒔 𝒒𝒖𝒆 𝔁 < 𝔂 et K milieu 

du segment [𝐴𝐵] 

1-  Déterminer les réels  𝔁, 𝔂 𝐞𝐭 𝔃 vérifiant le système {

𝔁 +  𝔂 −  𝔃 = 𝟒
𝔁 + 𝔂 + 𝔃 = 𝟏𝟎

𝔁𝟐 + 𝔂𝟐  + 𝔃𝟐 = 𝟑𝟒
                                         1,5pt 

2- Déterminer la nature du triangle ABC                                                                                                    0,5pt 

3- Déterminer et construire l’ensemble (Σ) des points M du plan tels que 𝐌𝐀 ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝐌𝐁⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝟗                      1pt                        

EXERCICE 2(7pts) 

1- ABC est un triangle  équilatéral  de côté 𝟔𝒄𝒎, 𝑰 milieu du segment [𝑨𝑪]. 

Soit 𝓖 = 𝒃𝒂𝒓{(𝑨. 𝟏), (𝑩;−𝟒), (𝑪; 𝟏)} et (𝝍) l’ensemble des points M du plan tels que : 

‖𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝟐𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑴𝑪⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ‖ = ‖𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝟒𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑴𝑪⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ‖   

a. Faire la figure et placer le point 𝓖                                                                                                             0,5pt 

b. Justifier que les points B, I, et G sont les aligné                                                                         0,5pt 

c. Montrer que 𝑩𝑰 = 𝟑√𝟑                                                                                                                    0,5pt 

d. Déterminer et construire l’ensemble (𝛙) des points M du plan tels que                                              1pt         

2- On suppose que 𝒙 ∈ [𝟎;
𝝅

𝟐
] , 𝐜𝐨𝐬 (

𝟑𝛑

𝟓
) =

𝟏−√𝟓

𝟒
 ; et   que 

3π

5
= 2 ×

3π

10
 

a- Montrer 𝟐𝐜𝐨𝐬𝟐(𝐱) = 𝟏 + 𝐜𝐨𝐬(𝟐𝒙)  𝑒𝑡  𝑞𝑢𝑒 𝟐𝐬𝐢𝐧𝟐(𝐱) = 𝟏 − 𝐜𝐨𝐬(𝟐𝐱).                                           0,5pt 

b-  Calculer la valeur exacte de 𝒄𝒐𝒔𝟐 (
𝟑𝛑

𝟏𝟎
)  𝒆𝒕 𝒔𝒊𝒏𝟐 (

𝟑𝛑

𝟏𝟎
)  𝒆𝑡  𝑑é𝑑𝑢𝑖𝑟𝑒  𝐜𝐨𝐬 (

𝟑𝛑

𝟏𝟎
) 𝐞𝐭 𝐬𝐢𝐧 (

𝟑𝛑

𝟏𝟎
) .                 1pt         

3- Soit  𝓖 un point tels que 𝓖 = 𝒃𝒂𝒓 {(𝑨;√𝟓 − √𝟓 𝐜𝐨𝐬(𝟑𝒙)) , (𝑩 ;√𝟑 + √𝟓 𝐬𝐢𝐧(𝟑𝒙)) ; (𝑪 . −√𝟐)} et on pose 

𝑨 = √𝟓 − √𝟓 𝐜𝐨𝐬(𝟑𝒙) + √𝟑 + √𝟓 𝐬𝐢𝐧(𝟑𝒙). 

a- Déterminer (𝝀,𝝓) ∈ 𝑰𝑹 𝑡𝑒𝑙𝑠 𝑞𝑢𝑒 𝑨(𝒙) = 𝝀 𝐜𝐨𝐬(𝟑𝒙 + 𝝓).                                                                    1pt                                

b- Résoudre dans[𝟎 ; 𝟐𝝅] l’équation 𝑨(𝒙) − √𝟐 = 0                                                                            1pt 

c- Déterminer la valeur de x pour lequel G existe.                                                                                   0,25pt 

d- Pour 𝒙 =
𝝅

𝟏𝟎
      montrer que 𝓖= 𝒃𝒂𝒓{(𝑨 ; 𝟓 − √𝟓), (𝑩 ; 𝟑 + √𝟐), (𝑪 ,−𝟒)}                                       0,25pt 

EXERCICE 3 (5pts) 

On considère l’équation trigonométrique suivante (𝐸22): 2 𝐜𝐨𝐬(𝟐𝒙) + 𝟐 (√𝟑 − √𝟐) 𝐜𝐨𝐬(𝒙) − √𝟔 = 𝟎 

1- Vérifier que 𝟐𝟎 + 𝟖√𝟔 = (√𝟒(√𝟑 + √𝟐)
𝟐
)

𝟐

                                                                                         0,25pt 

2- Résoudre dans IR l’équation(𝑬𝟒𝟒): 𝟒𝒙𝟐 +  𝟐(√𝟑 − √𝟐) 𝒙 −√𝟔 = 𝟎.                                                          1pt 

3- Montrer que l’équation(𝐸22): 𝑒𝑠𝑡 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣𝑎𝑙𝑒𝑛𝑡𝑒 𝑎  4 𝐜𝐨𝐬𝟐(𝒙) +  𝟐(√𝟑 − √𝟐) 𝐜𝐨𝐬(𝒙) − √𝟔 = 𝟎.       0,5pt 

4- Déduire les solutions de  l’équation (𝑬𝟐𝟐): dans IR puis dans[𝟎 ; 𝟐𝝅].                                             1pt 
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5- Déduire les solutions de  l’inéquation (𝐼22): 4 𝐜𝐨𝐬𝟐(𝒙) +  𝟐(√𝟑 − √𝟐) 𝐜𝐨𝐬(𝒙) − √𝟔 ≤ 𝟎.                   0,5pt 

6- Placers les images des solutions de l’équation (𝐸22) sur le cercle trigonométriques.                   0,5pt 

7- Quelle est la nature du polygone obtenu ? calculer sa surface.                                                     1,25pt 
 

            PARTIE B : ÉVALUATIONS DES COMPETENCES [𝟒. 𝟓𝐩𝐭𝐬]     

Maxwell et son grand père s’en vont à la rivière puiser de l’eau pour la cuisson. Le 

grand-père se trouvant assez vieux et en manque de force décide de prendre deux 

récipients qu’il remplira l’un de 3L d’eau et l’autre de 4L d’eau. Et il fabrique une 

palanche à l’aide d’un morceau de bois et accroche les récipients de 3L et 4L 

respectivement en A et B tel que AB=1,4m. Maxwell quant à lui s’estime assez jeune 

et fort pour transporter 4 récipients à la fois. Il remplit deux d’entre eux (E et H) de 

2L chacun, puis les récipients F et G sont remplis de 1L et 3L respectivement.  

Puis il fabrique un système ingénieux représenté par un rectangle EFGH tel que 

EF=1,2m et EH=0,4m, qu’il posera ensuite sur sa tête. Il réussit à parcourir les cent 

premiers mètres en gardant le système parfaitement en équilibre. Mais 

malheureusement juste après, le récipient E se détache du système et se vide au sol. 

Maxwell devra ajuster la position de sa tête pour pouvoir maintenir les récipients 

restants en équilibre jusqu’à la maison. 

Tâche 1 : Déterminer la position du point d’appui de l’épaule du grand-père de 

Maxwell pour maintenir le système qu’il a fabriqué en parfait équilibre.                1,5pt    

Tâche 2 : Déterminer la position de la tête de Maxwell L sur son système durant les 

cent premiers mètres.                                                                                           1,5pt                                                                  

Tâche 3 : Déterminer la position de la tête de Maxwell sur son système après les cent 

premiers mêtres.                                                            .                                         1,5pt                                               

 

 

 

 

 

 

Présentation 0,5pt 

« C’est ne pas le plus fort de l’espèce qui survit, ni le plus intelligent, mais le plus apte au 

changement » travaillez, travaillez, travaillez encore et travaillez pour vous-même  


